

这部沪疆合作的杂技剧是如何炼成的——

雄鹰展翅 《天山雪》



杂技剧《天山雪》剧照

生而为鹰，注定要逆风飞翔。历时三年，由上海杂技团、上海市马戏学校、新疆艺术剧院杂技团携手打造，以中华民族大团结为主题创作的杂技剧《天山雪》，在进一步打磨后，有望于今秋亮相第22届中国上海国际艺术节。

《天山雪》以“雄鹰”作为三代人共同的精神引领，用杂技的艺术语汇立体地讲述了沪疆两地三代人共同建设新疆的故事。在受邀先睹为快的观众中，就有曾在新疆生产建设兵团工作的杨永青。他看完后感慨万千：“出发援疆时的雀跃，屯垦开荒的艰辛，棉花大丰收时的喜悦……就像回到了在新疆奋斗的岁月。”

一条公路 量身定制 技艺相辅

《天山雪》由13幕共21个精心编排的杂技节目构成，其中12个节目都是特地为该剧量身打造的。这是国家级非遗、维吾尔族高空走索技巧“达瓦孜”首度被融入杂技剧，编剧喻荣军巧妙地将这一技巧编织进第九幕“友谊路”。

“友谊路”的灵感取自中巴友谊公路的修建过程，真实的修路场景给予杂技充分的展示空间，立绳、秋千荡人、达瓦孜等技巧被自然地运用于场景中，推动剧情，让技术和艺术紧密贴合。“杂技剧讲好故事的关键，在于杂技是否能给剧情服务，而剧情能否给予杂技足够的展示空间。”上海杂技团艺术指导俞亦纲告诉记者，在新疆采风时，看到了很多中巴友谊公路修建过程中的老照片，这给

予《天山雪》充分的想象空间：“印度河上的铁索桥，还有挂着绳索悬在山壁上凿路的老照片，那些画面特别适合用杂技来展现。”

然而，达瓦孜也好，秋千荡人也罢，这些高难度杂技技巧要从杂技剧场被搬入镜框式剧场，也带来巨大挑战。秋千荡人对剧场空间和高度要求很高，为保证演员安全，舞台上安置了1米2的气垫。仅用来固定表演达瓦孜所需的钢索支点，两边就需要配置总重12吨的水箱。

一幅壁画 数字科技 情景交融

《天山雪》舞台装置搭建相当浩大，整个舞台运用到45根吊杆、158个舞台灯。除了现代化的灯光、音效，全剧还综合运用了当下最先进的数字科技，通过虚幻引擎软件、动作捕捉技术、虚拟拍摄等前沿多媒体制作技术，营造出多种跨时空氛围。

第五幕“丝绸之路”，“飞天”演员带领观众飞跃天山雪峰、龟兹千佛洞、楼兰古城……领略古丝绸之路曾经的辉煌，营造出沉浸式的跨时空氛围，让观众在剧场感受“飞越地平线”的视觉体验。这是全剧中最具舞蹈性的一幕，舞台上，借助多媒体呈现的龟兹壁画美轮美奂，而当那个绝美定格中的演员“动”起来，让人恍惚壁画中的飞天仙女翩翩起舞。

和舞蹈演员展现的“飞天”相比，身负绝技的杂技演员能将“飞天”演绎得更为轻盈。为增加难度，“飞天”的演员还要在空中展现吊环顶技，要在晃动的吊环上起舞，还要时刻关注嘴里咬的口钐子。执行编导高群说：“为练成新技艺，演员们一度朝九晚九地训练。不但要磨合戏剧节奏，还要适应新场地，实属不易。”

一个时钟 文化润疆 人才传承

剧中第十幕“浦江情”展现的是飞杆技艺。舞台上多媒体影像投射出一个巨大的时钟，两根飞杆组成时针和分针，一代又一代的杂技演员就在滴答滴答的时间中成长、传承。

《天山雪》集结了来自上海杂技团、上海市马戏学校、新疆艺术剧院杂技团、英吉沙县阿迪力达瓦孜艺术传承中心、泽普县歌舞团5家演出团体的85位演员，其中26名演员来自新疆。他们提前近一年来上海参与创排，与上海演员共同训练，不断磨合节目技巧及表演默契。来自新疆的演员中，还有11名从上海市马戏学校毕业的新疆班演员，苏比努尔·吾甫自2017年毕业后首度回到上海，和马戏学校的师哥师姐们再合作，感觉分外亲切。

剧中运用到杂技抖杠技巧的“雄鹰飞”也是由沪疆杂技人携手创作的。节目参加国际比赛并获大奖的情节依据现实改编，讲述了沪疆两地通过文化教育合作的真实故事。

本报记者 朱渊



小朋友在公园内玩耍
本报记者 李铭坤 摄

这片绿肺叫「紫气东来」

去嘉定开放式公园体验科学健身

在嘉定新城马陆镇的中心地带，有一片城市绿肺，不只是一草一木一花令人陶醉，时髦、有趣、多样化的运动设施，正吸引越来越多爱好运动休闲的市民前来“打卡”。

这里是焕新升级的紫气东来体育公园，沿着公园的外围，每一个开放的路口，都能通往公园的核心运动区域，脚下的地砖，镶嵌了一闪一闪亮晶晶的紫色元素。公园开放式的格局，将喜闻乐见的运动，带到了老百姓的身边。

16块运动场地 很美

紫气东来体育公园位于嘉定区马陆镇天祝路胜利路路口，总占地面积为16.66万平方米，其中，体育场地占地面积3.8万平方米，绿化面积11.9万平方米，漫步道2.4公里，运动场地16块。据上海嘉定新城发展有限公司副总经理张耐华介绍，在公园里可开展体育项目达12项，包括跑步、骑行、网球、羽毛球、足球、篮球、乒乓球、定向运动、门球、健身、科技体育、飞盘。值得一提的是，新增了较多的公共运动项目，比如5人制足球场、提供全家活动的林下有氧健身区、提供年轻人锻炼的沿湖健身区，以及老年人休闲使用的门球场。

网球场上，紫色的地胶，令人精神一振。这抹帅气的紫，和上海网球大师赛的室内场地有异曲同工之处。篮球场边，紫藤长廊让休憩都变得如此放松。而低至3元/小时的亲民价格，更是广受周边居民好评。中央大草坪上遛娃、露营好不热闹。连风筝协会的爱护者都慕名而来，在春日里放飞一只只独具特色的风筝。现场市民看到了，甚至直接下单风筝送到公园……

不同的时间，有不同的风景。公园还对景观绿化、灯光等设施进行了更新与提升，以增

强公共空间活力。植被茂密种类丰富，像童话世界里的环境一样。正在散步的市民徐先生介绍，之前晚上只有操场会亮灯，夜间景色单一，活动空间受限，“改造后灯光设施增加不少，桥上、操场沿路都有了灯光，小朋友很喜欢”。

嵌入智慧体育 有趣

体育公园的智慧化建设，在这里更是随处可见。以运动体验智能化、运动反馈数据化、运动参与信息化、运动安全实时化为原则，体育公园推进了“5G+AIOT”(人工智能物联网)的应用。

市民在进入环绕中央草坪的健身步道时，先在智能互动大屏面前，通过人脸识别进行注册登录。运动过程中每经过一个多功能健康柱，数据就被采集一次，按下健康柱上的体测按钮，就可以监测到自己的运动情况，体温、呼吸频率、心率等数据一目了然。红色按钮为SOS按钮，一键求助，以通话或视频方式与管理方取得联系，保障市民在运动健身中的安全。

林下有氧区的动感单车和椭圆机，也同样配备了智慧体育的科技内容，让运动体验变得更为有趣。

据马陆镇文体中心主任金美华介绍，去年10月升级改造之后，全新亮相的紫气东来体育公园聚焦“都市绿肺，有氧生活”目标，延续原公园“开放、共享、生态、协调”的设计理念，以运动为基底，提升整体绿化景观，创造更多的户外运动场所，融入新的体育功能，打造以运动健身为主题的都市运动中心。

本报记者 陶邢莹



扫码看视频



紫气东来体育公园全景

五一假期体彩正常销售

本报讯(记者 黄永顺)上海市体育彩票管理中心近日发布公告，对五一假期期间的体育彩票销售及兑奖事宜做出安排。

五一期间，体育彩票销售及开奖工作照常进行，本市体育彩票销售网点正常营业并兑付10000元以下(含10000元)小奖。4月29日至5月3日，建设银行10000元以上(不含10000元)

大奖兑付工作暂停，5月6日正常兑奖。

此外，五一期间，本市“95086”体彩客服热线平台人工服务暂停，5月4日9时恢复服务。

上海市体彩中心提醒广大购彩者，由于节后兑奖者可能较多，中奖者尽量不要在节后的一两天内集中兑奖，同时注意自己中奖彩票的兑奖期限，以免造成不必要的损失。